

# 高温下的“孤勇者”不服“暑”

记者走上街头了解环卫工人、建筑工人、空调维修工等户外工作者坚守岗位的故事

连日来的高温天气，开启了中山的“烧烤”模式。

有一群户外工作者头顶烈日，在各自的工作岗位上经受着高温的“考验”，用涓涓汗水诠释着爱岗敬业的精神。7月10日，中山最高温度为36摄氏度，体感温度为45摄氏度，记者走上街头，聆听高温下“孤勇者”的故事。

文/本报记者 江慎诺 见习生 颜子怡 图/本报记者 黄艺杰 实习生 王璐诗

## ● 外卖骑手郑远洋：走街串巷体验生活艰辛

中午12时，户外温度已飙至36摄氏度，闷热难耐。不少行人撑着遮阳伞步履匆匆。在中山五路和起湾道交会的十字路口，美团外卖配送骑手郑远洋趁着等待红绿灯的间隙，抹了抹已经流到眉头的汗水，拿起放置在电动车上的水，“咕咚咕咚”大口喝了起来。

郑远洋不像其他外卖小哥一样全副武装，他就只戴着头盔，穿着一件短袖工衣。由于长时间在高温里来回奔走，他的胳膊已经被晒出明显的分界线。“平台都有给我们发冰袖，我偶尔也会穿，但更喜欢骑行时风直接吹拂过手臂的感觉。”郑远洋说。

从上午11点半到下午1点半间，是市民点餐高峰期，也是郑远洋一天中最忙碌的时候。郑远洋说，这期间，他一般要接20多个订单，根本没时间休息。来回两三趟，他的衣服就会湿透，整个粘在身上。

采访间隙，记者得知郑远洋今年刚刚高考完。“我想提前融入社会，体验生活。”郑远洋说，以前知道外卖配送员辛苦，但只有当自己真正做了这件事才知道到底有多辛苦。同时，他也通过这份工作看到了很多为了生活努力奔跑的人，“我们一单就几块钱，很多人为了养家糊口，从早到晚都不休息，赚钱真的不容易。”

## ● 环卫工人蓝芳：让城市“颜值”保持在线

骑着环卫车在街头巷尾穿行，看见落叶、瓜果皮屑、塑料袋、饮料瓶等垃圾便停下来，拿着大扫帚快速清扫成堆，再用小扫帚清扫进撮箕，倒入环卫车的垃圾收集车厢后，又骑着车辆向前驶去，继续新一轮的清扫工作。

“我凌晨3点工作到早上7点半，中午12点工作到下午4点，15年来几乎每天如此。”环卫工人蓝芳说，他们每个人都要负责超8000平方米的清扫面积。一轮清扫工作下来，一颗颗豆大的汗珠顺着蓝芳的脸颊滑落，她只是用袖口轻轻拂去汗水，到车头处拿起水喝了几口。

民族东路、孙文中路、洪家基大街、白水井大街及周边路段都是蓝芳负责的区域，其中市场、商

圈、学校众多，蓝芳的工作难度无疑不小，但她却并未抱怨。“以前我们清扫道路都是踩三轮车，有时候垃圾太多了，踩都踩不动。这些年换了电动三轮车，工作效率提升了很多，市民乱扔的也不像以前那么多了。”说及此，蓝芳笑得很是开心。

蓝芳透露，像这样的高温天气，还有部分热心市民会给他们送水，暖蜂驿站也有免费的饮用水可以接，她感到这座城市十分温暖。蓝芳说，每年高温天气，中山市环境卫生管理中心的工作人员都会贴心提醒他们预防中暑，还不定期向他们传授如何辨别中暑、中暑后如何处理等实用小知识。同时，还会在每年6至10月向他们发放每人300元的高温补贴。

## ● 建筑工人吴小刚：“我们这里没见人中暑”

“感谢你们呀，我们楼下下雨再也不内涝了”……听到周边居民对自己参与建设工程的肯定，建筑工人吴小刚心里溢满了温暖。

37岁的吴小刚来自四川宜宾，目前正在中山参与从善坊历史文化街区改造项目中的老旧小区污水管网改造工程。该工程于今年3月进场施工，预计年底完成。“我们正在改造的这段，上午下午各晒一边，我们便根据太阳照射情况选择作业区域。”吴小刚透露，他们小组共有10余名工人顶住高温“烤验”，一直都在持续工作。

空气中弥漫着一股股热气，伴随着潮湿的气

候，令人更加难耐。即便是站在有百年侨房墙壁遮挡留下的大片阴影里完成铲沙、拉沙、和水泥、搬砖等一系列工作，吴小刚的上衣也被汗水浸湿，脸颊上早已爬满了汗珠。他眯起双眼，用手擦去汗水，“衣服被汗湿透是再正常不过的事。我们一般都会带两三件更换的衣服，湿了就换下来放在太阳底下晒干，一天至少换三四次。”吴小刚说。

“我们这里没见人中暑。”吴小刚说，他们工地上一直都有菊花茶和清凉茶、藿香正气液免费供应，也有高温补贴可以买水买吃的，还有部分居民看他们干活辛苦，主动给他们送水喝。

## ● 空调维修工易秋：“飞檐走壁”为市民送清凉

下午2点半，空调维修工易秋按时抵达南区街道一位约好的顾客家中，但不巧顾客有事临时出门了，易秋便在对方家楼下顶着烈日等了40多分钟。易秋并未生气，因为这样的情况对他来说也算是家常便饭，“每年5月到10月都是空调维修的高峰期，我就想着尽快为大家送上清凉，我也赚点辛苦钱。”易秋说。

到达顾客家中，易秋直奔需要维修的空调而去。麻利地绑好安全绳、安全带后，易秋将大半个身子探出窗外作业。很快，易秋检查出来，该空调是由于制冷剂不足导致的制冷动能不足。由于携带的制冷剂与顾客家中的空调不匹配，易秋又连忙跑出去购置合适的回来补充，跑得满头大汗。易秋说，在持续高温的照射下，楼房的墙面是滚烫的，碰上去感觉手都快“熟”了。在烈日下长时间干活，头有时还会产生眩晕感，

那时就必须迅速回到房间，补充水分，缓过来后再继续作业。

由于常年户外作业，易秋的皮肤黝黑，手掌布满老茧。进入夏季，易秋的工作量较平时飞涨，平均一天要接五六单，从早上7点半干到晚上9点。“工具箱、安全带、安全绳、制冷剂等等都是我会带的设备，加在一起总重量超过50斤。”易秋说，每天带着这些装备“走南闯北”，他早已习惯。但遇到楼梯房，常常也不免要分两趟搬运。

易秋说，家电维修看起来是个“粗活儿”，却需要心思细腻的人来做。仅空调维修一项，就有上百种故障问题，内机错综复杂的线路和技术原理，十分考验维修师傅的耐性和功底。“我每天都喝很多水，1.5升的矿泉水起码要喝4瓶，还会随身携带藿香正气液，完成工作回到家就立即喝一瓶。”易秋说，因为要养家糊口，所以更爱惜自己的身体。



### 记者手记

## 每个劳动的身影都值得致敬

在酷暑天坚守的劳动者令人肃然起敬。他们在川流不息的马路上，在毫无遮拦的高楼外，在悬挂空中的电线上，在每一个看得见和看不见的地方，长年累月地坚守，只为让城市的生活更便利、更舒适、更美好。

“劳动最光荣”是对广大劳动者最朴素的赞美。高温下劳动，是职业和岗位所系，是城市运转和社会所需。户外工作者的坚守和付出，已经远远超越了单纯的社会分工，呈现出了更宏大的奉献精神。他们的付出正如一条条涓涓细流，终将汇成运载城市前行的磅礴河流。

值得一提的是，一直以来，中山并未把歌颂与赞美劳动者只停留在嘴上，还藏在送上的每一瓶水里、建设的每一座暖蜂驿站里。与此同时，每年盛夏来临，中山还会严格督促各单位、各企业严格落实高温补贴发放工作，全力守护户外工作者的权益。